

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II.

Año XIX.

Diario de información, político e independiente.

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 5.164.

Suscripción. Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Portugal, id. 4,50
República Argentina año \$20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Miércoles 30 de Abril de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55.
TELEFONO NUM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. ptas. 0,05
Tercera id. » 0,15
Primera id. » 0,50
e inserción. (Reclamos y gacetas. » 0,25
Remitidos, comunicados, y esquelas a precios convencionales

MUEBLES

Joyería, Platería, Armas, Calzados, Perfumería, Guantes, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Juguetes, Bronces, Objetos de fantasía, Loza, Cristal, etc., etc.

GRAN BAZAR
Salvador Alvarez (Antigua casa de Mañanos) Rúa, 13, Zamora.

LA PROVIDENCIA

María del Rosario y María Sebastiana
Minas de Carbón de Igüeña y Brañuelas
DE
ISIDRO PARADA
BIAVITE.

Antracita de primera calidad y de clase lamelable, bien lavada y perfectamente clasificada, pudiendo competir ventajosamente con la inglesa para calefacción, estufas, cocinas, y con especialidad para motores de gas, etc., etc.
La mercancía se entiende sobre vagón en la estación férrea de Brañuelas; téngase muy en cuenta lo infinito que resulta el transporte desde Brañuelas a Astorga, estación empalme, es el de 3 pesetas 50 céntimos por tonelada.
Ventas a 30 días y sobre muestra.
Ingeniero Director de los trabajos de explotación D. Luis García Villademar.
Para hacer los pedidos, dirigir la correspondencia al administrador don Manuel González Badallo, Benavente. (Provincia de Zamora).

GRANDES ALMACENES

DE
MAQUINARIA AGRICOLA
DE
RANZAL Y JUNIA DE VITORIA Y BAYA (ALAVA)

Despacho: Plaza de Zorrilla (antes de la Verdura) núm. 7.—Almacén: Carretera de la Estación (frente al paso nivel) núm. 26

Segadoras, Atadoras y Gavilladoras, Espigadoras, Afiladoras, Aventadoras (Gatón) a motor y a mano, distintos tamaños; Trillos de discos y sierras, Arados de verdadera gratorita y fija, clases variadas, Sembradoras, Seleccionadoras, Gradas, etcétera, etcétera.
Pidan catálogos y referencias a su representante en Zamora.

SALVADOR ELICEGUI

EL VIAJE DEL REY

El Rey Alfonso XIII va a París.
La noticia de este viaje ha despertado natural curiosidad, no sólo dentro, sino también fuera de España, y pasando de la curiosidad al recelo hay quien se pregunta más allá de nuestras fronteras: ¿es acaso este viaje de don Alfonso el primer paso para llegar a la alianza francoespañola?
La pregunta ni es extemporánea ni indiscreta; el momento, como hemos dicho antes de ahora, es el oportuno, y la opinión tiene interés en conocer la marcha de la política, y más que interés, al menos aquí en España, tiene derecho a saber adónde se la lleva.
En este punto de alianzas hemos expuesto antes de ahora noblemente nuestro modo de pensar; somos partidarios de no permanecer aislados, creemos que si en el porvenir nuestra voz ha de ser escuchada y nuestra situación respetada, nos es forzoso entrar de lleno en la vida internacional.
Nos parece más lógica y racional la aproximación a Francia y a Inglaterra que a Alemania y demás pueblos de la triple; más, a pesar de estas creencias también nos parece cuerdo ir despacio y sobre seguro para que demos y comprometamos únicamente lo que podemos comprometer y dar, pero recibiendo su equivalente.
El Gobierno quita toda significación política al viaje de don Alfonso; pero la opinión, así española como extranjera, no lo cree y le concede grandísima importancia, y esto es lo que despierta más la fantasía para forjar cábalas y levantar castillos en el aire, por lo que no nos parece fuera de razón que se indiquen por los Poderes públicos algunas orientaciones, que al menos permitan seguir con pie seguro el camino que ha de emprenderse, aun cuando se omitieran aquellos detalles que, por la naturaleza de las cosas, deben quedar reservados.
Don Alfonso va a París, y repetiremos una vez más que, a pesar de las manifestaciones ministeriales, ese viaje tiene más importancia de la que se dice.

se ha hecho cargo de la Electro Molinera Ferosellana.
Los adquirentes del salto están gastando sendos miles de duros en reparar las líneas de conducción de energía eléctrica y transformar las fabricas en condiciones de que presten buen servicio y evitar las desgracias que con tanta frecuencia venían ocurriendo.
Hoy día se está renovando el material y todos los postes de las líneas han sido reforzados con viguetas de hierro o carril de acero.
La gratitud es inmensa y en toda la comarca ferosellana y en algunos pueblos del partido de Bermillo, se espera con impaciencia el restablecimiento del servicio, pero la Empresa, con muy buen acuerdo, no se decide a ello interin no esté todo en condiciones de funcionar en debida forma.
Más vale que tarde un poco más en dar luz y que ésta sea estable, no les ocurra lo que a sus antecesores.
Los señores Ingenieros y el personal a sus órdenes trabajan sin descanso para ponerlo todo bien y a la mayor brevedad, siempre atendiendo las indicaciones y peticiones que les hace el público.
Por todo ello, HERALDO DE ZAMORA envía a la nueva empresa la mas efusiva felicitación y la desea grandes prosperidades.
La inauguración tendrá lugar en los primeros días del mes de Mayo y la Empresa ha ofrecido dos vacas bravas para correrlas en dicho día.
Dice nuestro concurante que otro día hablará del proyecto que tiene la Empresa de poner electrovías que unan varios pueblos de la provincia con la capital.
*
Anteayer se jugó un interesante partido de pelota en el frontón del Santo Cristo, entre los maestros del arte, don Angel Castaños, (de Salamanca), don Lorezo Escortin, (de Bilbao) y don Pedro Fagnas, (de Zaragoza) rojos; contra don Rafael Fernández, (de Cádiz), don Manuel Bagueño, (de Zamora) y don Julián Pradere, (de Durango), azules.
La noticia de que se iba a jugar el partido corrió como reguero de pólvora, acudiendo el pueblo en masa a presenciar el espectáculo.
Desde las primeras horas de la tarde todos los alrededores del triqueté estaban llenos de público, deseoso de admirar a los pelotaris, que los esperaron con música y con el disparo de bombas reales y cohetes.
El partido dió principio a las cuatro y se jugaba a cincuenta tantos, pero desde los primeros momentos se divi-

dió el público, cruzándose por fuera numerosas apuestas, terminando por ganar los rojos, quedando los azules en cuarenta y ocho tantos.
Terminado el partido, la gente joven alegre y bulliciosa organizo brillante baile que duró hasta las primeras horas de la noche.
A las diez las jóvenes saltaron el *Círculo Liberal* y el baile resultó admirable por las muchas chicas bonitas que asistieron y cuyos nombres omitió nuestro comunicante por temor a incurrir en olvidos involuntarios.
Todas fueron obsequiadas con bombones y dulces.

LOS MERCADOS

Resumen de la semana.
Continúa el tiempo vario. El sol luce con poca fuerza, y algunas chaparraditas refrescan el aire y humedecen un poco la tierra.
Los campos, en realidad, han recibido bien el agua, pero no todas las opiniones coinciden en punto al progreso de las plantas.
Por tierra de Campos se quejan de la falta de humedad, mientras por otros sitios los labradores muestran su satisfacción ante el inmejorable aspecto de los sembrados.
Lo que resulta innegable, es que el retraso de la primavera retardada en consonancia el desarrollo de las plantas, y por consiguiente, la cosecha en general se presenta tardía.
TRIGOS.—Los mercados productores sostienen y aún acentúan la firmeza con que se viene operando.
Al detall, las pocas fanegas que concurren al mercado encuentran inmediata aceptación a 50 reales las 94 libras.
En partidas ocurre otro tanto, pues también la oferta es reducida, pagándose de 51 a 51,50 reales, clases superiores, y procedencia Rioseco a 49 75 y a 50, Barcelona por esta vez segunda el alza.
HARINAS.—Para este artículo el alza ofrece alguna mayor dificultad, porque no todas las clases que se elaboran tienen la misma fácil salida.
Y así se da el caso de que mientras las clases corrientes y buenas registran un alza de media peseta y una, respectivamente, por 100 kilos, y los salvados también se cotizan con mejora, las más selectas se ofrecen en baja de media peseta por 100 kilos. Y es que éstas se ven menos solicitadas.
De centeno, como de cebada y otros granos, h. elga decir nada, pues su situación en el mercado carece de existencia, y las cotizaciones van puramente nominales.

Noticias telegráficas.

Madrid 30 (10,58 m.)
El viaje del Rey.
El martes próximo, a las diez de la mañana, saldrá de la estación del Norte el tren Real que ha de conducir a Su Majestad el Rey a la frontera, desde donde continuará en el tren especial, dispuesto por el presidente de la República francesa, su viaje oficial a París.
Actitud de las potencias Montenegro resiste.
Según *Le Matin*, el acuerdo tomado por las potencias subsiste íntegramente en lo que a Montenegro se refiere, y se esperará hasta que el Gobierno dé contestación a la nota que se le ha dirigido.
Al decir del mismo periódico, el representante montenegrino en París, monsieur Mitchkouch, ha manifestado que su país se negará rotundamente a acceder a lo que las potencias exigen.
Austria moviliza sus fuerzas.
Al *Daily Mail* de Londres le telegrafian de Graz, que Austria comenzará hoy un movimiento militar, no sólo contra Montenegro, sino también contra la Albania meridional.
Elecciones en Perú.
En Lima se han celebrado con absoluta tranquilidad las elecciones de senadores y diputados.
Del Rosario.—Fracaso de un proyecto de arbitraje.
En la República del Rosario ha fracasado el proyecto de arbitraje redactado en pro de una solución del conflicto obrero, por lo cual la huelga sigue en pie.
El gobernador ha pedido refuerzos, por temer se altere el orden público,

General inglés en visita de inspección.

Ha llegado a Gibraltar, procedente de Malta, en visita de inspección a esta guarnición, el general Sir Jhon Hamilton, jefe del Mediterráneo e inspector de las fuerzas de Ultramar.
Permanecerá aquí tres días.
Sánchez Ortiz.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Febrero fué el siguiente:
Población calculada 272 976.
Nacimientos.—Vivos, 783; varones, 389; hembras, 394, legítimos, 753; ilegítimos, 15; expósitos, 12; muertos, 17; varones, 9; hembras, 8; legítimos, 16; ilegítimos, 1.
Natalidad por 1000 habitantes, 2,87; matrimonios, 93; nupcialidad por 1000 habitantes, 0,34; mortalidad por 1000 habitantes, 1,70.
DEFUNCIONES
Varones 230, hembras 233, menores de cinco años 154, de cinco y más años 309, en hospitales y casas de salud 11, en otros establecimientos benéficos 10, fiebre tifoidea (úfo abdominal) 3, sarampión 2, coqueluche 4, difteria y crup 3, gripe 8, otras enfermedades epidémicas 5, tuberculosis de los pulmones 17, otras tuberculosis 5, cáncer y otros tumores malignos 21, meningitis simple 15, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 52, enfermedades orgánicas del corazón 36, bronquitis aguda 39, bronquitis crónica 24, neumonía 12, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 24, afecciones del estómago (menos cáncer) 5, diarrea y enteritis (menores de dos años) 22, hernias obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 5, nefritis aguda y mal de Bright 8, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebritis puerperales) 5, otros accidentes puerperales 1, debilidad congénita y vicios de conformación 18, senilidad 26, muertes violentas (excepto el suicidio) 6, suicidios 1, otras enfermedades 69, enfermedades desconocidas o mal definidas 24.
Total de defunciones 463.

VIDA POLITICA

La fecha de la apertura de Cortes y la fecha de un viaje.
Para el día 20 del próximo Mayo está anunciada ya de una manera definitiva la apertura de las Cortes.
Como esta fecha era ya conocida por algunas de las más distinguidas personalidades parlamentarias, se ha comentado la coincidencia de acto tan solemne con la marcha de Madrid, anunciada para ese día del señor Maura, que saldrá de la corte acompañado de su distinguida esposa, algo delicada de salud.
La elección de tal fecha por el jefe de los conservadores, ha sido tema de las conversaciones políticas de esta tarde. Y no faltando quien preguntase, interviniendo en uno de los diálogos:
—¿Se irá Maura ese día para no volver?
La presidencia del Congreso.
Podemos afirmar que las gestiones que se realizaban para que el señor Azcárate ocupase la presidencia del Congreso, han tocado a su fin.
El ilustre maestro no ocupará el sillón presidencial por no haberse vencido las dificultades que se oponían a que ocupara dicho puesto.
Conferencia.
El presidente del Consejo y el ministro de Estado celebraron hoy una conferencia en el despacho oficial del señor Navarro Reverter.
A Canfranc.
El subdirector de Obras públicas, señor Rendueles, partirá mañana para Canfranc con objeto de inspeccionar los estudios del ferrocarril transpirenaico.
El señor D'Angelo.
En representación del ministro de Fomento irá a la botadura del «Alfonso XIII» el director general de Comercio, señor D'Angelo.
Viaje de un ministro.
El ministro de Fomento ha llegado esta mañana a Madrid, procedente de Cádiz.
El día 2 del próximo es posible vaya para Algeciras el señor Villanueva.
El director de Obras públicas.
El director general de Obras públicas, señor Zorita, saldrá mañana para El Ferrol con objeto de inspeccionar la línea de Betanzos, que ha de estar en

explotación durante las fiestas de la botadura del acorazado «Alfonso XIII».
El Corresponsal.
Madrid 29 de Abril de 1913.

Asamblea republicana.

A las tres y media de la tarde de ayer se reunieron en Asamblea provincial los elementos republicanos y radicales de Zamora, en el local del antiguo salón «Viriato».
La Asamblea ha tenido por finalidad la reorganización del partido republicano, y al acto han asistido infinidad de representantes de toda la provincia.
Para presidir la Asamblea fué elegida una mesa de edad, en la que figuraban los señores don Justo Zotes, don Bariano Osorio y don Juan Enríquez.
Los reunidos discutieron largamente sobre la necesidad de constituir el partido republicano provincial, inclinándose en su mayoría a ingresar en las filas del gran partido de Unión Republicana.
Hicieron uso de la palabra entre otros señores los siguientes: don Justo Zotes, don Julio de la Higuera, don Francisco Martínez Barrón, don José Domínguez, don Pedro Ballesteros y don Mauricio Fernández Cuevas, acordándose finalmente casi por unanimidad absoluta, sumar las fuerzas republicanas de esta provincia al partido de Unión republicana.
En seguida se puso a discusión el segundo punto objeto de la Asamblea, que fué la constitución de una Junta provincial, acordándose su formación integrada por los siguientes elementos: Presidente honorario, don Justo Zotes; de Zamora, don Mauricio Fernández Cuevas, don Enrique Menager, don José Bienes y don Pío Moreno; de Benavente, don Francisco Fernández, don Daniel de la H. erga, don Miguel Ruiz Zorrilla y don Bastiano Osorio; de Puebla de Sanabria Alcañices, don Francisco Martínez Barrón; de Fuentesauco-Bermillo, don Tomás Fraile, don Félix González, don Domingo Martín y don Rafael Macías; de Toro-Villalpando, don Julio Rico, don Nicolás Afageme, don Julio Ruiz Zorrilla y don Julio de la H. erga.
Y no teniendo más asuntos de qué tratar se dió por terminada la Asamblea, no sin que antes los reunidos hiciesen votos por la prosperidad del partido republicano de Zamora, proponiéndose todos hacer una campaña intensa de propaganda cooperada con el concurso del periódico órgano del partido *La Voz del Pueblo*.

ECOS MILITARES

Se ha dispuesto que los sargentos procedentes del voluntariado, hijos de generales, jefes y oficiales, sean considerados en igualdad de condiciones a los demás sargentos de la misma procedencia para los efectos de reenganche.
Nuestro querido amigo el capitán del regimiento Toledo don Angel García Peñayo, ha sido destinado al cuadro de eventualidades del servicio en Melilla.
Ha pasado a situación de reemplazo el capitán de Artillería don Rufo Luellmo, estimado paisano nuestro.
Mañana por la noche es esperado en esta capital de regeso de Valladolid, donde ha revisado el regimiento de Isabel II el general de brigada don Enrique Barreiro del Riego, gobernador militar de esta plaza, y su ayudante el capitán señor Ochoa.
En el tren correo de Salamanca, han regresado de Ciudad Rodrigo y Béjar, los jefes y oficiales que del regimiento Toledo, asistieron a la jura de la bandera.
En el mismo tren han llegado la bandera del citado Cuerpo, la escolta y música.
Se ha dispuesto que el teniente general don Felipe Alfau, cubra la vacante de su clase producida por el fallecimiento de don Amós Quijada.
Mañana pasarán revista de Comisario las fuerzas del regimiento Toledo, las de los Institutos de la guarnición y demás clases de tropa.

VALLISOLETANAS

La casa de Cervantes.
El delegado regio de Turismo, señor marqués de la Vega de Inclán, dispuestos a que se activen todo lo posible las

Obras de la casa de Cervantes y de los dos inmediatas, cumpliendo así los deseos del Rey, encargó al arquitecto don Vicente Traver que viniese a Valladolid para proceder a la rápida reparación de aquellas fincas y a construir la escalinata que ha de darlas acceso y en la que el Ayuntamiento hará un pequeño jardín que hermoseará aquel sitio.
El señor Traver ya se halla en Valladolid y las obras comenzadas recibirán un nuevo impulso, habiendo el propósito de que en el próximo Junio se haga la inauguración oficial.
Este acto es muy probable que asistan importantes personalidades.

Los socialistas.
Los socialistas de Valladolid han publicado una alocución a los trabajadores, que ha sido profusamente repartida.

En ella se repite una vez más el programa de aspiraciones socialistas y se invita a los trabajadores al mitin que el día 1.º se celebrará a las diez en el Salón Pradera, la manifestación que se organizará luego y a la velada teatral que se dará por la noche a las nueve en el mencionado salón.

Academia de Caballería.
Con motivo de las prácticas que vienen celebrando los alumnos de este centro, pasado mañana, 1.º de Mayo, se verificarán en las inmediaciones de Puente Duero y Pinar de Antequera. Los alumnos de segundo y tercer año saldrán a caballo para dicho punto a las siete de la mañana y los de primero irán en el tren de las 9 y 20 para reunirse a las doce en las inmediaciones del apeadero de El Pinar.
Allí, en el campo habitualmente destinado a maniobras, se celebrará una misa de campaña que oírán los alumnos.
Después éstos comerán en la galería del tiro.

Un oímén.
Esta tarde un pobre hombre de setenta años de edad, en la calle de don Pedro La Gasca, ha acuchillado a una cuñada suya, dejándola en gravísimo estado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.
La agredida fué llevada a la Casa de Socorro, donde tuvo que ser sacramentada.
Al cerrar este alcance, aquel está prestando declaración y su víctima ha entrado en período agónico.
El Corresponsal.
Valladolid 29 de Abril de 1913.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del diputado señor Sacristán y asistencia de dos vocales, ayer celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial.
Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:
Abonar al contratista de bagajes señor San Román, los honorarios devengados durante el tercer trimestre del año de 1912.
Desestimar las reclamaciones formuladas por los vecinos de Tardobispo, don Isidoro Esteban y don Bernardino Pérez, contra las cantidades que se les impusieron en el repartimiento de paja y leña.
Rebajar a 7,50 la cuota impuesta al vecino de Arcenillas Pablo Colino Prieto.
Que el ingeniero director de carreteras provinciales informe acerca de la petición hecha por el Ayuntamiento de El Perdigón, sobre acopios de materiales para la conservación de la carretera.
Aprobar una relación de gastos ocurridos en el Hospital y Hospicio de esta ciudad.
Denegar la devolución del depósito que tiene constituido el contratista del teatro que se ha de construir en el corralón de la Casa-Hospicio, interin no estén terminados los cimientos, que no lo están según informe del arquitecto provincial.
Desestimar la denuncia formulada por don Genaro Anta y ocho vecinos más de Anta de Ricoconejos, contra una obra que ejecutó su convecino don Juan Manuel Rosino.
Condonar la multa de 15 pesetas impuesta por el alcalde de Justel al vecino del barrio de Quintanilla, Benito Lobato Vazquez, por construir una pared.
Confirmar la multa impuesta al vecino de Ricobayo, Miguel Barrero, por pastoreo abusivo en un monte del Estado.
Aprobar para los efectos del pago la relación de indemnizaciones devengadas por el ingeniero director de carreteras por visitas giradas a las mismas,

Confirmar en todas sus partes la providencia del alcalde de Gallegos del Río, imponiendo la multa de 15 pesetas al vecino de Lober, Mariano Ramos, obligándole además a reivindicar los terrenos comunales en que se había intrusado.

Recluir en el manicomio de Valladolid con cargo al presupuesto provincial, a los dementes Atilano Lucas González y Victoriano González Canelo, naturales de Monfarracinos y Terroso, respectivamente.

Admitir en el Hospicio al niño Estanislao Berhó Puerta, de esta ciudad. Desestimar las reclamaciones formuladas por varios vecinos de Tapios contra el repartimiento de paja y leña.

ESPECTACULOS

FUNCIONES DE AYER

En el Ocho.

El público continúa dispensando sus favores al bonito pabellón Buenaventura y en todas las secciones reina animación.

Anoche hubo las obligadas ovaciones a esas colosales bailarinas conocidas en el mundo del arte, por los nombres de Dorita y Silverdi; fueron admiradas y aplaudidas las cintas que con su habitual habilidad proyecta el simpático operador Gorgonio; meneamos en firme el inocente truco del «baño misterioso» y nada más.

Hoy no hay función, para que puedan descansar, que bien lo han merecido, Dorita y Silverdi, para mañana compartir el triunfo con los artistas que hagan su debut, ya que Buenaventura se halla en el corte contratando a los mejores números y es casi seguro que lleguen de un momento a otro.

En la Iberia.

Los celebrados profesores de piano hermanos Scarpellini dijeron de forma admirable todos los números que ayer anunciamos, especialmente «La sonámbula», «Natalia» y el precioso vals boston «Arenys de mar», en el que hicieron verdaderos primores de ejecución.

Con el revistero tributó ovaciones a los pollos la numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la velada. Hoy, el programa es variadísimo y de gran novedad.

Libros y periódicos.

Un cuento de Hoyos.

Antonio de Hoyos, el admirable novelista de La vejez de Helio Gabalo, publica una novela en El Cuento Galante, titulada El capricho de Estrella.

Es un cuento de picardía y de frivolidad. Dos damas aristocráticas y caprichosas tienen la humorada de mezclarse con gitanos, toreros y mozos de partido en una fiesta popular. Es una novelita madrileña llena de gracejo, de interés amoroso y de emoción. Va muy bien ilustrada a dos tintas por Moya del Pino.

En el próximo número El Cuento Galante publicará Era él, cuento de amor en verso, por Francisco Villaspesa, el primer poeta español contemporáneo.

Noticias generales.

Anoche ocurrió un conato de incendio en la casa morada de Francisco García El Mocho, sita en la plaza de Santo Tomás.

El fuego fué localizado a los breves instantes por los vecinos.

Mañana día de la Ascensión se celebrarán en todas las parroquias de esta ciudad, solemnes comuniones generales de todos los niños de Zamora para protestar del decreto del Catecismo.

Cómo y por qué se habla hoy con exceso de los cafés tostados de «El Molino de Café».

De paso para Badajoz, el sábado y domingo próximos actuará en el Teatro Principal la Compañía cómico-dramática que dirige el señor Montijano, poniendo en escena el hermoso drama titulado Los misterios del cuarto amarillo.

Para la Primera Comunión.

Gran surtido en cromos de todas clases, impresos, a precios como nadie. ENRIQUE CALAMITA, ZAMORA.

El elemento obrero de esta capital celebrará mañana la fiesta del trabajo, con mitin en el paseo Avenida de Requejo y una gira en el paseo de Los Tres Arboles.

Esta noche se verificará en el coliseo Principal, una velada teatral por el cuadro de declamación de todos los gremios.

El Juzgado de Villalpando instruye sumario por infracción de la ley de caza en virtud de denuncia remitida por Pedro García y García.

El que desee comprar los últimos modelos en sombreros de las renombradas marcas de Borsalino, Crystil y Udson, pase por la gran Sombrería de los Hijos de Hernández, Renova 9, y apreciará en sus escaparates los modelos de mayor fantasía para la temporada entrante.

En gorras, lo más selecto y económico.

Precio fijo.

En la iglesia de San Esteban termina mañana el novenario que viene celebrándose en honor de la Peregrina. En la función principal predicará el Reverendo padre Sacristán y por la tarde saldrá procesionalmente la imagen de la Peregrina, por las calles que años anteriores.

Al público.

Desde el día primero de Mayo próximo, los notarios de esta población tendrán las oficinas despachos de sus cargos en los domicilios respectivos de cada uno, que son: Don Secundino Izarra, San Torcuato, 46. Don Ramón Cavadas, San Andrés, 23.

En el mixto de Medina llegaron ayer tarde los dos magníficos automóviles que muy en breve han de circular entre esta capital y la importante villa de Ferroselle.

Son, un elegante y cómodo Panhard H P de doce asientos y un Richard-Brassier, de ocho, muy bonito.

Invitados por la Empresa, tuvimos el gusto de hacer el recorrido desde la estación férrea hasta el garage, pudiendo apreciar las excelentes condiciones de los dos carruajes, que en la mañana de hoy han circulado por las inmediaciones de esta capital, probándonos que el viajero ha de felicitarse de las facilidades, comodidad y seguridad que le proporciona la nueva Empresa, no omitiendo gastos ni sacrificios para montar uno de los mejores servicios de autos.

Reiteramos a los señores Huidobro y Fernández Silva, nuestra más efusiva enhorabuena, deseándoles que el público corresponda al interés que en obsequio del mismo demuestran.

Huéspedes.

Se admiten dos o tres en casa de absoluta confianza para vivir, con o sin asistencia. Razón, en la Administración del HERALDO DE ZAMORA.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Catalina Chico Vara. Amador Martín Jambina. Isabel Fernández Valleclillo. Francisca Bolzas García.

Matrimonios.

Manuel Domínguez Escudero. Micaela Asensio Domínguez.

Corredor de Comercio GONZALO GARSÍ NIGUEL. Renova 19 y 21 2.º Zamora.

Por acuerdo del Tribunal se suspendió el juicio oral señalado para hoy.

A la una de la madrugada llegarán a ésta, procedentes de la Universidad salmantina, el ilustrado profesor don An-

gel Apráz y varios alumnos de la asignatura de Teoría de las Artes, con objeto de visitar los monumentos artísticos que hay en esta capital.

En el tren de las dos de la tarde saldrán para la ciudad de Toro, con el fin de admirar también las obras antiguas de mérito que encierra aquella población. Sean bien venidos.

HE HECHO MAL

y me hubiese ahorrado quebraderos de cabeza y mucho dinero, si me hubiera surtido de SOMBREROS y GORRAS en la acreditada Sombrería de José Reinoso. Desde que he cotejado clases y precios, he visto que es la que más conviene.

NO CONFUNDIRSE

José Reinoso. — Renova, 23.

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del malogrado joven, don Fernando Brioso Crespo, hijo de nuestro buen amigo, don Eulogio.

A su apreciable familia le reiteramos el más sentido pésame.

Se arriendan

las dependencias de la casa en construcción de la calle de Santa Clara, número 6, de esta ciudad, que tiene inmejorables condiciones para toda industria que necesite gran local y especialmente para café y fonda.

Los que les interesen detalles, pueden dirigirse a José Matososa, que vive en la plaza de San Miguel, número 5.

Oficialmente se ha sabido que en la mañana de hoy apareció muerto en su domicilio el joven de Montamarta Francisco Vicente.

Según opinión facultativa, se trata de un suicidio.

Un poco de atención y otro poco de cálculo convencerá a usted de tener que gastar el café tostado de «El Molino de Café».

Gran Café Iberia.

Todas las noches gran concierto de piano por los señores hermanos Scarpellini.

- 1.º «¡Viva la jota!», pasodoble. 2.º «El alma del pueblo», pasacalle. 3.º «La flamenco», Panaderos. 4.º «Suspiros de España», pasodoble. 5.º A cuatro manos: «Si Jétil Roi», ópera. 6.º «La malagueñita en Ronda». 7.º «La Casta Susana». ESTRENOS 8.º «Les Noces de Figaro», ópera. 9.º «Le Premier Chagrin», a cuatro manos. 10. «Margarita la Tornera», Chapí.

Según los datos proporcionados por el Instituto Geográfico y Estadístico, deducidos del último censo de población, llega esta en España a veinte millones de habitantes.

Oposiciones a plazas de oficiales cuartos de Hacienda con dos mil pesetas anuales.

Queda abierta, en el Colegio de San Lucas Evangelista, una clase preparatoria para los que deseen tomar parte en dichas oposiciones, a cargo de don Celestino de la Hoz Gutiérrez, abogado y oficial de Hacienda por oposición. Es requisito indispensable haber cumplido dieciséis años y poseer por lo menos el grado de bachiller. Informes y detalles, en dicho Colegio.

Por ser mañana día festivo, esta tarde ha tenido lugar la visita general de penados de esta prisión correccional.

La Sala de esta Audiencia provincial ha dictado sentencia, condenando por el delito de lesiones menos graves, con la concurrencia de dos circunstancias de atenuación, a la pena de 125 pesetas de multa a Constantino García Portegado.

CONSTRUCTOR DE OBRAS Federico Crespo Pérez. Ferretería La Llave. Zamora.

El día 2 del próximo mes de Mayo y hora de las once se verificarán en el Ayuntamiento los exámenes para optar a la plaza de oficial de secretaría, hoy día vacante por fallecimiento del señor Hernández.

Bañerío de Liérganes.

Unicas aguas que curan los catarros de la laringe, bronquios y pulmón, la predisposición a ellos y a la tisis; indispensables a los oradores y artistas de teatro.

En la mañana de hoy han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Torcuato, la distinguida y bella señorita Micaela Asensio, hija de nuestro buen amigo don Pascual, con el joven don Manuel Domínguez Escudero.

Los cónyuges recibieron la bendición nupcial del muy ilustre señor arcediano de esta Santa Iglesia Catedral, don Casimiro Carranza, siendo apadrinados por don Gabriel Escudero, tío del novio, y doña Fabiana Asensio, hermana de la novia, y testigos de la sagrada ceremonia, don Emilio San Juan y don Germán Fernández.

La novia realizaba su belleza, luciendo elegante vestido negro de crespón de la China.

En casa de los señores de Asensio, padres de la contrayente, se obsequió a los invitados con suculenta comida.

HERALDO DE ZAMORA felicita efusivamente a la dicha pareja, deseándole la innumerables bienandanzas y venturas en su nuevo estado.

El conocido comerciante de sombreros don José Reinoso, ha obsequiado a su numerosa clientela con caprichosas boquillas de fumar, anunciadoras, que llamarán poderosamente la atención.

El alcalde de Pajares ha solicitado el envío de fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden durante los días 7, 8 y 9 de Mayo próximo, que se celebran las tradicionales ferias del Santísimo Cristo.



Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Abezames, con el haber anual de 25 pesetas.

En Zamora y su provincia se tiene idea firme en reconocer como los mejores cafés tostados a los de «El Molino de Café», Santa Clara 8.

Por defunción del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Pajares.

El mejor de los laxantes: Grains de Vais.

En el Boletín Oficial de hoy, se publica una circular, dictando instrucciones para evitar la hidrofobia.

También publica otra circular ordenando la vacunación de los niños para preservarlos de la viruela, ya que existe esta epidemia en algunas provincias próximas.

¡Al toque de atención!

En cómodas, camas, armarios, mesas de comedor y escritorio, lavabos, mesillas de noche, sillas, espajos, baules maletas, cuadros de todas las clases y mesas de centro, ha recibido un grandioso surtido el sucesor de La Madridiña, plaza del Fresco, a precios muy económicos, como podrá apreciar, si visita esta casa.

Nos escriben de Ribayo que la Guardia civil, en servicio de correría halló en el pueblo de Bradilonos el cadáver de un hombre que había perecido ahogado en una fuente.

Como el cadáver presentaba heridas en la cabeza la autoridad dispuso el reconocimiento del mismo.

Identificado el cadáver, resultó ser el vecino Francisco Carbajo Terrón, de 75 años y según noticias se encontraba embriagado y al caer en la fuente se ocasionó las heridas.

La muerte fué originada por fuerte hemorragia interna y ataque cerebral. Formado el atestado se remitió a la autoridad judicial.

PÉRDIDA

Desde la iglesia de San Torcuato a la calle de Sancho IV, se ha extraviado en la mañana de hoy, un anillo de oro.

La persona que lo haya encontrado, puede devolverlo a don Pascual Asensio, quien gratificará.

Se encuentran entre nosotros don José Huidobro y don José Calvo Casado, farmacéuticos de Alcañices. Sean bien venidos tan cariñosos amigos.

También hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro buen amigo el médico de Almeida don Manuel Fuentes, a quien saludamos.

Luz Apellaniz Solsodados.

MODISTA

Se reciben encargos para servirlos en cuarenta y ocho horas, y se hacen vestidos desde 8 pesetas. Especialidad en trajes hechura sastre. Renova, n.º 12, tienda de corsés. — ZAMORA. —

Desde el próximo Mayo proseguirá los trabajos geodésicos en esta provincia el personal siguiente:

Ingeniero geógrafo: Don Fernando Uriol, jefe de la 5.ª brigada geodésica de 2.º orden. Ingeniero geógrafo: Don Ignacio Fort

Morales, jefe de la 2.ª brigada del Mapa Magnético.

Topógrafo: Don Angel Pino García, auxiliar. Portavira: Don José Vila, ordenanza.

Nuestro queridísimo amigo y compañero de excursión a las célebres tierras de la folla de Manuel, el popular Ricardo Gómez (padre), ha tenido la atención que de todas veras le agradecemos, de regalarnos unas preciosas fotografías de los nuevos y suntuosos edificios construidos en el «lugar de la aparición», de Pova.

Gracias a os diñeiros de os creientes, Marianita ha logrado que en aquel memorable punto se eleve severa y alta columna de granito, sobre la que hay colocada una preciosísima figura.

Muy próximo a esta columna, se halla el pozo del agua misteriosa y un cuarto de baño con dos soberbias pilas.

Y, para que nada falte, se ha construido cómoda y bien ventilada vivien-

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

La conspiración de Portugal.—Ecos de Palacio.—Del extranjero.—La situación política.—Varias noticias.

Madrid 30—3—1.

La abortada conspiración.—Los comentarios de la Prensa.

Dicen de Lisboa que continúa el Gobierno tomando toda clase de medidas para que la tranquilidad no se altere en la Nación.

El Intransigente, órgano de Machado dos Santos, en un artículo titulado «Intermedio cómico», califica así a la abortada conspiración.

Los periódicos El Día y La Nación, órgano este último de los socialistas, siguen sin publicarse.

Tanto en los cuarteles como en los buques de guerra, la tranquilidad es completa.

Paradero del abogado don Mario Monteiro.

Más noticias de Lisboa dicen que se ignora el paradero del abogado don Mario Monteiro, redactor del periódico ultrarrepúblicano A Alvorado (cuya publicación quedó suspendida algunas semanas ha), contra quien hay dictada una orden de detención, pues al presentarse la Policía en la «Villa Mathias», sita en el arrabal de Alges, que es donde tenía su domicilio el desaparecido, se encontró con que no había nadie en ella, manifestando los vecinos que no sabían a donde se habían ido los dueños de la referida «Villa».

Protesta de republicanos federales.

Los revoltosos han puesto a circular la especie de que era el señor Magalhaes Lima, que se halla actualmente en Zurich, el jefe del fracasado movimiento.

O Mundo, confirma que el domingo por la mañana se presentaron algunos revoltosos frente a la cárcel celular, que es donde están detenidos los presos políticos, brindando sus servicios para defender —decían— el edificio contra un inminente ataque de los realistas que se habían echado ya a la calle en los barrios bajos de Lisboa, siendo, claro está, rechazado tal ofrecimiento.

Varios miembros de la Federación republicana radical han protestado contra la asonada del domingo, organizada, al parecer, o fomentada por elementos que, a pesar de ser extraños a las doctrinas republicanas, formaban sin embargo, parte de la referida Federación.

Ejercicios por los reclutas de Infantería.

El ministro de la Guerra, acompañado por el general que manda la división de Lisboa, ha asistido ayer mañana a unos ejercicios practicados por los reclutas de Infantería, pasando luego revista a todas las tropas de la guarnición, en las que reina perfecta disciplina.

Suceso misterioso en un crucero.

El Gobierno ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Dos marinos del crucero San Gabriel, hicieron tres disparos de fusil, a la una y cuarenta de la mañana, y al oír dichos disparos, toda la tripulación del buque se puso sobre las armas al frente de los dos susodichos marinos, ignorándose qué es lo que se proponían hacer los tripulantes, pues el comandante del crucero, don Carlos Maya, que se encontraba en tierra, se trasladó inmediatamente a bordo del San Gabriel no notando nada anormal en la tripulación y encontrándose todo en perfecta calma.

A pesar de esto, el Gobierno ha tomado las medidas que tales sucesos reclamaban».

De Palacio.

Mañana a las once dará comienzo en Palacio la Capilla pública correspondiente a la festividad del día.

El día 3 de Mayo próximo llegará a Madrid la condesa de París. Ha sido dado de alta por los médicos el agente de la Comisaría especial de la Real Casa señor Gutjarro, herido al detener al autor del atentado contra el Rey. El referido agente, con su compañe-

da, donde el peregrino puede albergarse.

Como, no tardando, hemos de visitar nuevamente aquellos lugares, ya les dedicaremos algunas crónicas.

TRES MAQUINAS

En inmejorables condiciones se venden tres máquinas de confitería, una refinadora y dos de batir. También se vende una esterilización completa, con mostradores de mármol. Informarán en esta Administración.

Por los Juzgados militares de los regimientos de Lanceros de Farnesio, 6.º montado de Artillería e Infantería mados para que comparezcan ante los las del Pan; Manuel de Carracedo Ferrer García, de Rábano; y Pedro Baguez Maestre, de Requejo; Ignacio Dié-Prieto Gómez, de Pino; Magín Fernández Barrio, de Requejo; Tomás Díez-Rivas, de Villarino tras la Sierra y Miguel Pastor Domínguez, de Villalcampo.

ro, el señor Fernández, serán los que, con el comisario señor Madrazo, acompañarán a Su Majestad en su viaje a París.

El Soberano ha hecho remitir una carta autógrafa al señor obispo de Barcelona, quien había invitado al Soberano a la solemnidad que el 2 de Mayo próximo ha de celebrarse para festejar las obras de la Catedral, haciéndole saber su sentimiento por verse privado de visitar en esta ocasión la ciudad condal, por impedírsele atenciones del Gobierno.

En representación de Su Majestad, asistirá al acto el infante don Carlos.

Noticias de Larache.

Cablegraffan de Tánger que el representante español señor Zugasti, que fué a Larache a recibir al jalfía, ha sido objeto de grandes demostraciones de afecto y simpatía por las autoridades militares españolas, el Cuerpo consular y las autoridades marroquíes.

Le recibió en el muelle el Cuerpo consular, que le ofreció un banquete de despedida.

El cónsul español rodeado del señor Silvestre y de los oficiales franceses de la misión de delimitación francoespañola, saludó al señor Zugasti. Le contestó Zugasti emocionado y agradecido.

Terminó la recepción, bebiendo todos a la salud de don Alfonso y por la prosperidad de España.

El señor Zugasti deja en Larache recuerdos que no se borrarán jamás de los corazones indígenas de los residentes.

El Catecismo y la Prensa vaticanista.

Dicen de Roma que el Observatore ha publicado un artículo juzgando el decreto sobre la enseñanza del Catecismo en los escuelas españolas.

Dice el órgano del Vaticano que la obra del Gobierno español la considera innecesaria y con ella se perturba la legislación escolar, pues con ello se favorece a insignificantemente minoría.

Los católicos deben seguir unidos para vigilar la obra de los gobernantes demócratas e impedir los peligros que amenazan a la religión.

De política.

Anoche regresó de Albacete, el ex ministro liberal don Rafael Gasset.

Asegúrase que al regreso de París, el señor conde de Romanones reunirá a los ex ministros y primates del partido, al objeto de resolver el pleito de la presidencia del Congreso, antes de que llegue la votación.

Las Cortes solo celebrarán ahora 30 o 40 sesiones. El obispo de Madrid ha conferenciado sobre cuestiones de la enseñanza con el ministro de Instrucción pública señor López Muñoz.

El señor Sánchez Anido, gobernador civil de Barcelona, ha regresado a su residencia oficial. El día 25 de Mayo se verificarán elecciones de senadores en Santander, Taragona y la Academia de la Historia y de diputados por Castrojeriz y Palma de Mallorca.

Toda la Prensa habla hoy de la situación política y comenta el programa y el viaje del Monarca en la forma que ya es conocido.

Anoche se confirmó la negativa del señor Azcárate para aceptar la presidencia del Congreso.

Coméntase la frase del señor conde de Romanones, que refiriéndose al próximo viaje del Rey a la capital francesa ha dicho que lo importante por ahora es que regresemos de París sin que ocurra nada.

En los círculos políticos coméntase la frase, preguntándose qué puede tener el conde de Romanones que ocurra durante la estancia del Rey en París.

La Epoca asegura que siguen las gestiones para que el señor Cobian vaya a la Presidencia del Congreso.

El ministro de Hacienda sigue atento a las funciones de recaudación, y contribuirá a que la liquidación sea satisfactoria.

Información mercantil é industrial

DEL

HERALDO DE ZAMORA

Noticias del día

Cotización del día. Zamora 30. Trigo en el mercado, a 49 y 00 reales; cebada, a 40 y 00; centeno, a 42, algarrobas, a 38.

En los almacenes el trigo a 48. La harina de 1.ª, a 16,50 reales arroba; de 2.ª, a 16,00. Salvado a 10.

MERCADOS REGIONALES

Valladolid 29. En los almacenes del Canal entraron hoy 300 fanegas de trigo que se pagaron a 50 reales las 94 libras.

En los del Arco de Ladrillo entraron 000 fanega y se cotizaron a 00,00 reales las 94 libras.

Cereales.—Triguillo, a 35 reales fanega; cebada, a 33; avena, a 23; algarrobas, a 33; yeros, a 34.

Harinas.—Se cotizan a 18,50 reales la arroba extra; a 17,50 la de primera; a 15,50 la panadera; a 16 la de segunda y a 15 la de tercera.

Tercerillas a 11 reales arroba salvado gordo a 9.

Carnes.—De vaca, a 68 reales arroba; de segunda clase a 64; ternera a 70.

Salamanca 29. La entrada fué de 1.500 fanegas de trigo.

Se cotiza a 50 reales una. Centeno, a 39,00 reales las 90 libras. Cebada, a 32. Algarrobas, a 29. Tendencia sostenida. Tiempo revuelto.

Medina del Campo 29. La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 1 230 fanegas.

Se cotiza el trigo a 48,50 reales las 94 libras. Centeno, a 41. Cebada, a 35. Algarrobas, a 32.

Rioseco 29. La entrada en el mercado de hoy ha sido de 100 fanegas.

Se cotiza el trigo a 48,00 reales las 94 libras. Tendencia floja. Tiempo bueno.

Palencia 29. Cotizase el trigo a 48 reales fanega; centeno, a 36, y cebada a 36.

Fuentesauco 29.

Trigo, a 47,00 reales fanega; cebada, a 36; centeno, a 38; lentejas, a 42; avena, a 36; guisantes, a 38; habas, a 23.

Nava del Rey 29.

Las entradas en este mercado han sido de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a 48,00 reales fanega.

Tendencia floja. Tiempo bueno.

MERCADOS NACIONALES

